中华人民共和国出口货物原产地规则实施办法
(1992年4月1日经贸部令第1号发布)
第一章 总 则 

　　第一条 根据《中华人民共和国出口货物原产地规则》，为加强中国出口货物原产地证明书(以下简称原产地证)签发的管理工作，特制定本办法。 

　　第二条 中华人民共和国对外经济贸易部(以下简称经贸部)对全国出口货物原产地工作实施统一监督管理，并负责与外国政府和国际组织关于原产地规则的谈判及有关原产地规则协议的签署工作。省、自治区、直辖市人民政府对外经济贸易主管部门负责协调本行政区域内的出口货物原产 地工作。 

　　第二章 签发机构 

　　第三条 中华人民共和国国家进出口商品检验局(以下简称国家商检局 )设在地方的进出口商品检验局(以下简称商检局)、中国国际贸易促进委员会及其分会(以下简称贸促会)以及经贸部指定的其他机构签发原产地证。各签发原产地证机构应将其名称、印章、授权签证人员姓名报经贸部，并由经贸部根据需要通告国外有关部门。 

　　第三章 申请资格 

　　第四条 在中华人民共和国境内依法设立，享有对外贸易经营权的企业，从事“来料加工”、“来样加工”、“来件装配”和“补偿贸易”业务的企业，外商投资企业，可以向本办法第三条规定的签发机构申领原产地证。 

　　第四章 申请与签发 

　　第五条 申请单位应持营业执照，主管部门批准的对外贸易经营权证明文件及证明货物符合出口货物原产地标准的有关资料，向所在地签发机构办理注册手续。对申请单位在保密情况下提供的材料，应予保护。 

　　第六条 申请单位必须指定专人申请原产地证，申请单位的印章和申领原产地证人员姓名在申请单位注册时应进行登记。签发机构验证后给申领原产地证人员颁发“申领员证”。申领原产地证人员如有更改，申请单位应及时通知签发机构。 

　　第七条 已注册的含进口成份的货物，如成份有变化或加工工序改变时，申领单位应及时向签发机构申报。 

　　第八条 在确定货物原产地时，台湾省、香港和澳门地区的原材料、零配件暂视为进口成份。 

　　第九条 使用出口后未加工复进口的国产原材料，只要能提供充分证据，则视为国产成份。 

　　第十条 在出口货物本身及其内、外包装或说明书上，没有其他国家或地区生产的字样或标记，方可申请签发原产地证。 

　　第十一条 货物如在中国进行的制造工序不足，未能取得中国原产地证，可以申领“加工、装配证明书”。 

　　第十二条 经中国转口的外国货物，不能取得中国原产地证，但可申请转口证明书。 

　　第十三条 凡进口国和进口商不要求出具原产地证，也不要求出具产地证明的，出口企业不必申请原产地证，也不必出具产地证明。 

　　第十四条 进口方只要求制造厂或出口商在商业发票上或任何其他单证上对货物原产地作以声明的，作法如下：货物系完全原产于中国的，制造厂或出口商可以在发票或单证上备注声明；货物含有国外或境外成份的，必须到经贸部指定的签发机构申请签发原产地证，方能作原产地声明。 

　　第十五条 凡进口方要求由我官方机构签发一般原产地证的，申请单位应向商检局申请办理；凡进口方要求由我民间机构签发一般原产地证的，申请单位应向贸促会申请；未明确要求的，可向商检局或贸促会申请。政府间协议对原产地证的签发有特殊规定的，依照协议的规定申请；普惠制原产地证向商检 局申请。 

　　第十六条 申请单位最迟于货物报关出运前三天向签发机构提出申请，签发机构须审核申请书内所填货物之内容及核阅其他有关文件，签发时间一般应在三个工作日内完成。 

　　第十七条 申请单位要求更改或补充已签发原产地证内容，必须申明更改理由和提供依据，经签发机构审查符合要求后，重新办理申请手续，收回原发原产地证，换发新证。 

　　第十八条 如已签发的证书遗失或损毁，从签发之日起半年内，申请单位必须向签发机构书面申明理由和提供依据，经签发机构审查同意后重新办理申请手续。签发机构在重新签发证书上注明“××年××月××日原发××号原产地证作废”。 

　　第十九条 签发机构通常不接受货物出运后才递交的原产地证申请。但如属特殊情况(例如并非申请单位过失)，签发机构可接受迟交的申请书，并酌情办理补证。在此情况下，申请单位递交原产地证和申请书时，必须提交下列证明文件：(一)解释迟交申请书原因的函件；(二)原产地证内所列货物的商业发票副本及提货单/航空提单/邮政收据。 

　　第二十条 签发机构受理申请时，应审查申请单位及货物是否已经注册，同时要审核申领人员“申领员证”及申请单位提供的单证资料是否齐全，内容是否属实。对不符合规定的，应及时退还申请单位重报。 

　　第二十一条 签发机构有权到制造或加工申请签证货物的工厂了解货物的生产程序和货物的成份。签发机构对申领原产地证的货物有疑问时，可以到工厂进行核实，对不符合原产地标准的货物，应予拒签。 

　　第二十二条 进口国对我出具的原产地证退证查询时，原签发机构应负责进行调查核实，并在收到查询信函后六个月内答复进口国。 

　　第五章 罚 则 

　　第二十三条 企业违反本办法，有下列行为之一的，经贸部或者经贸部根据省、自治区、直辖市人民政府对外经济贸易主管部门的建议，可以区别情况通报批评、暂停直至取消其申领有关出口货物原产地证的资格： (一)提供虚假材料、骗取原产地证的；(二)伪造、变造原产地证；(三)非法转让原产地证的。对有前款所列行为的企业的主管人员和直接责任人员，给予行政处分；情节严重，构成犯罪 的，依法追究刑事责任。 

　　第二十四条 签发机构违反规定签发或无正当理由拒绝签发原产地证的，经贸部或者经贸部根据省、自治区、直辖市人民政府对外经济贸易主管部门的建议，可以区别 情况通报批准或者暂停其原产地证签发权。签发机构工作人员徇私舞弊、滥用职权或者玩忽职守的，给予行政处分；情节严重，构成犯罪的，依法追究刑事责任。 

　　第六章 附 则 

　　第二十五条 经贸部配额许可证事务局负责本局签发的政府间协议规定的原产地证的统计工作；国家商检局、中国国际贸易促进委员会负责本系统签发原产地证的统计工作；省、自治区、直辖市人民政府对外经济贸易主管部门负责本行政区域内根据政府间协 议签发的原产地证和本地区制造厂和公司备注产地证明的商业发票和单证的统计工作；在北 京的各外贸总公司、各工贸总公司负责本公司备注产地证明的商业发票和单证的统计工作。前款所列负责统计工作的机构须定期向经贸部报告原产地规定执行情况和签证统计数字，每年7月20日前上报上半年执行情况和统计报表，次年1月20日前上报全年执行情况和汇总统计 报表。 

　　第二十六条 中华人民共和国出口货物原产地证明书及其他有关证明文件的格式，由经贸部统一规定，证书用英文印制，每套证书一正本三副本。 

　　第二十七条 签发机构签发原产地证等证明文件，按规定收取费用，收费办法由经贸部会同国务院有关主管部门另行制定。 

　　第二十八条 根据《中华人民共和国出口货物原产地规则》第六条的规定，经贸部将另行制定和发布制造、加工工序清单。 

　　第二十九条 本办法自1992年5月1日起实施。
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